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     Il Coordinatore                                                                           Il Presidente 

F.to Dott.ssa Maria Cortese                                                            F.to Prof. Giovanni Sanesi 

 

 

Verbale del Consiglio di 
Dipartimento di Scienze Agro-Ambientali e Territoriali 

Seduta del 4-6-2020 
 
 

 
Il giorno 4 giugno 2020 alle ore 16,00 si è riunito, in modalità telematica sulla piattaforma Teams 
di Microsoft, il Consiglio di Dipartimento per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno prot. 
n. 684/II-9 del 27-5-2020: 
 

1) Avvio Piano di reclutamento di ricercatori a tempo determinato di tipo b) 
 

2) Documento di programmazione triennale e piano triennale per la programmazione 
del reclutamento dei docenti dei Dipartimenti 

 

 
Sono presenti i Professori Ordinari: Giovanni Sanesi (Presidente), A. D’Alessandro, B. C. De 
Gennaro, Giuseppe De Mastro, Francesco Gentile, A. Leone, G. Scarascia Mugnozza. 
 
Per i Proff. ri: B. Bianchi, S. Camposeo, P. Damiani, B. De Lucia, E. De Meo, A. Gadaleta, G. 
Giannoccaro, R. Lafortezza, A. Pantaleo, S. Pascuzzi, R. Roma, P. Santamaria, E. Schettini, P. 
Tartarino, G. Vox. 
Per i Ricercatori: C. Acciani, A. Anifantis, R. Bianchi, F. Bozzo, A. Caputi Jambrenghi, D. Carlucci, 
E. Cazzato, A. De Boni, M. Elia, V. Fucilli, M.L. Gargano, P. Mairota, I. Marcotuli, F. Milillo. R. 
Morea, A. Paduano, M. Ragni, L. Roselli, G. Ruggiero, G. Russo, F. Santoro, M. Selvaggi, A. Signore, 
A. Tamborrino, A. Vivaldi,  F. Vizzarri. 
 
Sono presenti i rappresentanti del Personale tecnico Amm.vo: M.A. Colonna, G. Cristiano, E. 
Liano. 
 
È presente il rappresentante dei Dottorandi: nessuno 
Sono presenti i rappresentanti degli studenti: nessuno 

 
Sono assenti giustificati: A. Casieri 
 
Sono assenti senza giustifica: Cucci, P. Cagnetta.  
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È presente il Coordinatore, Dott.ssa Maria Cortese in qualità di Segretario verbalizzante. 
 
Constatata la sussistenza del numero legale, il Presidente apre la seduta. 
 
 

1) Avvio Piano di reclutamento di ricercatori a tempo determinato di tipo b 
 

Il Presidente comunica che (nota prot. 29377-VII/2 del 19-5-2020), il S.A. e il CdA nelle sedute 
del 14 e 15 maggio, nelle more di adottare il Piano triennale per il reclutamento del personale 
docente e ricercatore, hanno deliberato di avviare il piano di reclutamento di Ricercatori TD 
b) di cui all’art.24, c.3 L.240/2010. Tanto da un lato per il rispetto dell’art.4, comma 2, lett.b 
del D.LGS.49/2012, dall’altro, anche nell’ottica dell’assegnazione, alle Università del Paese di 
nuove risorse previste nella bozza del provvedimento legislativo in corso di adozione da parte 
del Governo (c.d. decreto rilancio). 
Premesso ciò, il Presidente apre la discussione. 
Interviene il Prof. Leone dichiarando che per l’AGR/09 non ci sono richieste; il Prof. Leone 
sostiene che i 2 posti debbano essere assegnati ai SSD numericamente più carenti. 
Prende la parola il Prof. De Mastro dichiarando la necessità didattica e di ricerca dell’intero 
Settore concorsuale, considerando anche i pensionamenti degli ultimi 5 anni e le età media 
dei ricercatori a tempo indeterminato in servizio.  Pertanto, il Prof. De Mastro chiede 2 posti 
di Rtd b) per il settore concorsuale di cui uno subito e l’altro quando ci saranno altre 
assegnazioni. 
Interviene il Dr. Anifantis, ricordando che al contrario di quanto affermato dal Prof. Leone, 
nelle delibere del CdD in varie occasioni è stato detto che servivano Ricercatori al SSD Agr/09. 
Il Prof. Pantaleo avanza richiesta di 1 posto di Ricercatore di tipo b) per il SSD Ing/10, esigenza 
di didattica e di ricerca, scaturita dalla riunione dell’area di Ingegneria. 
      Il Dr. Santoro avanza alcune perplessità sull’incidenza di questi 2 posti sulla 
programmazione quinquennale". Ho solo espresso perplessità sulla non necessità di RTDb in 
SSD AGR09 sia alla luce del fatto che si può considerare una prosecuzione di di una 
programmazione di Dipartimento avviata con l'istituzione di un RTDa che si perderebbe sia 
perché questa risorsa è esclusa dal budget di programmazione triennale (e, tra l'altro, non 
quinquennale come riportato) e non impatta sulle future politiche di settore (oltre che di 
Dipartimento). Ciò nonostante, accetta la decisione presa dal settore. . 
Alle ore 17,00 esce il Dr. Anifantis. 
Il Prof. Scarascia risponde che si tratta di 2 risorse straordinarie non in competizione con le 
richieste di II fascia e Rtd b). Invece continua il Prof. Scarascia nella programmazione del 
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Dipartimento era previsto un collegamento tra Rtd A) e Rtd b), prassi ormai consolidata che 
bisogna confermare per evitare che qualcuno rimanga fuori per contrasti interni al SSD.  
Il Prof. Camposeo dichiara che il SSD AGR/03 non chiede alcun posto però ricorda che nel 
2015, quando furono istituiti 4 posti di RTD a) il suo settore contribuì in maniera sostanziale 
al cofinanziamento dei posti e sarebbe peccato oggi rinunciare ad un Rtd b) nel SSD AGR/09 
dove c’è un Rtd a) che a settembre termina il contratto. Infatti, continua il Prof. Camposeo 
dei 4 RTD a) rimangono 2 ricercatori in scadenza dei SSD AGR/09 e AGR/15, che se non 
confermati in RTD b) escono definitivamente dalla ricerca.  
La Prof.ssa Gadaleta condivide gli ultimi interventi, è impensabile, dice, che dopo 5 anni si 
lascino andare i 2 ric. che hanno contribuito alla didattica e alla ricerca del Dipartimento, sono 
regole di correttezza che non si possono ignorare. 
Il Prof. Leone, ritiene che quando si cerca di legare il nome delle persone ai posti si sbaglia, 
qui si tratta di distribuire le risorse tra i SSD con una motivazione e criteri di scelta. 
Il Prof. Leone insiste che non ha detto che il SSD AGR/9 non ha esigenze didattiche o di ricerca, 
ha detto che in mancanza di regole, l’unico criterio è la numerosità dei componenti di un SSD 
e quindi ci sono SSD più bisognosi del SSD AGR/09.  
Il Prof. Scarascia ribatte che non ha fatto nomi, ha parlato di programmazione, didattica e 
ricerca e le regole ci sono e stanno nei verbali del Dipartimento. 
Il Prof. De Gennaro ritiene che la scarsità delle risorse arrivate alle Università del Sud ha 
creato conflitti tra gli RTD b) e i RTI. Ora è solo una questione di tempistica perché le risorse 
sono già state finanziate dal Governo per gli Rtd b). 
Il Prof. Sanesi riepiloga le richieste: 
1 posto di RTD b) per SC. 07/B2 (AGR/02 e AGR/04) 
1 posto di RTD b) per ING-IND/10 
Quindi il Presidente chiede di decidere ai proponenti quale SSD tra AGR/02 e AGR/04 sarà 
assegnatario della risorsa? 
Il Prof. Santamaria ricorda che quando il Consiglio di Dipartimento ha deliberato un posto di 
RTD b) per AGR/19, in lista c’era anche AGR/04; inoltre, non si può tacere il fatto che avendo 

dei ricercatori a tempo determinato di tipo a, parliamo di persone, e bisogna avere rispetto delle 

persone e del lavoro che hanno svolto. Lavoro che deve continuare se è stato svolto bene nel 

nostro Dipartimento.  
Il Prof. Roma è d’accordo con coloro che hanno parlato di persone, le storie delle persone 
sono importanti per decidere. 
Il Prof. De Mastro sostiene che le candidature sono fatte per motivazioni diverse, gli 
investimenti fatti dal DiSAAT sono importanti ma dobbiamo guardare agli obiettivi strategici. 
Gli altri SSD che non hanno avuto risorse, hanno sofferto in questi anni per portare avanti 
didattica e ricerca, è giusto che adesso abbiano attenzione. 
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Il Prof. Scarascia ribadisce che nell’area dell’Ingegneria agraria, è confermata la richiesta di 1 
posto di Rtd b) per il SSD ING/10.  
Il Presidente visto che nel SC 07/2b non hanno deciso se assegnare il posto di RTD b al SSD 
AGR/02 o AGR/04, invita il Consiglio a votare il Settore. 
Il Consiglio di Dipartimento a maggioranza (Mairota astenuta) delibera di assegnare i 2 posti 
di ricercatore a tempo determinato di tipo b) nel seguente modo: 
1 posto di RTD b) Area Agronomia 
1 posto di RTD b) Area Ingegneria 
 
 
2) Documento di programmazione triennale e piano triennale per la programmazione 

del reclutamento dei docenti dei Dipartimenti 

 

Il Presidente illustra il Documento che consta di 3 sezioni: 

• Presentazione del Dipartimento,  

• Analisi del contesto con l’indicazione più rilevanti e rappresentative dell’attività del 

Dipartimento e la compilazione della matrice SWOT;  

• programmazione 2020-2022, in cui inserire gli obiettivi che il Dipartimento intende 

perseguire nel prossimo triennio. 

Nell’ultima parte, il Documento prevede la programmazione triennale del reclutamento docenti, 

che dovrà essere compilato inserendo per ciascuna categoria, i SSD senza ordine di priorità.  

Il Presidente legge i documenti depositati agli atti quali l’elenco degli abilitati, e tra i prossimi 

pensionamenti cita la Prof.ssa Cucci. 

Quindi il Presidente ritiene che sia opportuno che si formino dei gruppi per SSD per la raccolta 

delle linee di ricerca. 

Il Presidente apre la discussione. 

Interviene il Dr. Acciani il quale, considerando che negli ultimi 18 mesi il nostro Dipartimento ha 

visto il passaggio di un solo RTI al ruolo di Professore Associato, ritiene sia facile ipotizzare che, 
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perché i 12 RTI attualmente abilitati possano progredire alla fascia successiva, ci vorranno almeno 

10-12 anni… 

Inoltre, alla luce di quanto annunciato dal Ministro Manfredi e dallo stesso Rettore, è auspicabile 

che anche il nostro Dipartimento colga l'occasione per risolvere il più rapidamente possibile la 

situazione degli RTI; ricorda, a tale proposito, il contributo degli RTI che, a proposito della 

didattica coprono oltre il 41% dei CFU e il 42% delle ore di lezione. 

Pertanto, gli RTI abilitati chiedono, per la prossima programmazione triennale, una maggiore 

considerazione della figura del ricercatore a tempo indeterminato, destinando quante più risorse 

possibili sulle progressioni degli RTI a Professore Associato. 

Il Presidente risponde che le risorse necessarie per la progressione dei RTI e per il reclutamento 

di Rtd a) e Rtd b) ci sono, tenuto conto anche dei Piani Straordinari. 

La Dott.ssa Mairota, come il Dr. Acciani, chiede che la maggior parte delle risorse sia destinata ai 

RTI. 

Il Presidente quindi torna sul gruppo per Settore per la programmazione. 

Al termine della discussione il gruppo risulta così formato: 

AGR/01         R. Roma 

Agr/02 e 04   E. Cazzato 

Agr/03 e 05   S. Camposeo 

Agr/07            A. Gadaleta 

Agr/08-9-10 Ing-Ind/10  G. Scarascia Mugnozza  

Agr/17-18-19-20 M. Selvaggi 

Bio/ 03            L. Gargano 

Il Presidente aggiunge la Sig.ra P. Granieri Responsabile della U.O. Ricerca e invita il gruppo a 

relazionare per il Consiglio del 12 giugno. 

Il Prof. De Mastro ritiene che la programmazione debba riguardare anche il personale tecnico del 

Dipartimento considerati tutti i pensionamenti degli ultimi anni. 
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Terminata la discussione dei punti all’odg, alle 18,36 il Presidente chiude la seduta. 

Il presente verbale sarà approvato nel primo Consiglio utile. 


